

# 资阳：打造产业发展新高地 加速在成渝中部崛起

□ 兰爽 汤斌



资阳临空经济区产业孵化中心

3月2日,投资近亿元的百威资阳超高端啤酒项目开工建设;5月8日,12个口腔装备材料项目在中国牙谷产业发展大会上签约;5月9日,资阳临空经济区与四川万邦和盛新材料科技有限公司签署二十万吨环保型水基高分子新材料项目投资合作协议;6月20日,成德眉资4市签订《成都都市圈机器人智能制造产业合作协议》,共同打造都市圈机器人产业集群——

今年1—5月,资阳工业投资增长47.3%,高于全省26.3个百分点,工业用电量稳定增长2.2%,达4.68亿千瓦时。数据背后,是资阳强力推动项目加速建设投产达效,推进产业集群积厚成势的生动注解。

今年以来,知名企业纷至沓来,优势产业加速集聚,产业动能逐步释放。资阳,抢抓“双圈”机遇,打造产业新高地,在成渝中部加速崛起。

## 独特区位 凸显产业集聚新优势

人流、物流、信息流、资金流是产业集聚的重要因素,产业发展需要具备独特的区位优势。

“资阳是成渝之心,巴蜀门户,最大的优势就是区位优势!”资阳市委主要负责人表示。

作为四川唯一直接连接成都、重庆两个国家中心城市的枢纽城市,资阳主城区距天府国际机场仅18公里,距双流国际机场约70公里,距重庆江北国际机场约190公里,距重庆第二国际机场选址地璧山约180公里,实现了全域临空。

同时,资阳也是中欧班列、西部陆海新通道重

要节点城市,北向开放、南向开放的桥头堡。向东经武汉连接京港通道、沿江通道,向北经成都、西安连接京兰通道,向南经重庆、宜宾、昆明连接沪昆通道、厦渝通道。

成都轨道交通资阳线预计2024年开通运营,机场、高铁、市域(郊)铁路、高速公路、快速通道无缝衔接,已实现“县县三高速”,即将实现“县县双高铁”。随着成渝中线、成达万、成自宜高铁和轨道交通资阳线等通道建成通车,“8高11轨16快”现代立体综合交通网络加速成型,资阳将迈入全域

辐射的立体综合交通新时代。

未来,“资阳造”产品空中可以从成都天府国际机场与重庆两江机场通过“空中丝绸之路”快速实现全球直达;成宜高铁、成渝高速、遂资眉高速等南向从西南出海通道、北部湾港口、粤港澳大湾区覆盖到东南亚地区;通过成渝高铁、成达万高铁、渝蓉高速、成资渝高速等融入长江黄金水道和“海上丝绸之路”直达欧美;通过成都中欧班列延伸资阳突破西向、北向融入丝绸之路和中俄蒙经济走廊走向世界。

## 融入双圈 赋予产业高地新动能



爱齐(四川)医疗设备有限公司



中车资阳机车有限公司总装厂



四川现代创虎重卡生产车间



百威啤酒资阳工厂生产车间

(本版图片由中共资阳市委宣传部提供)

2020年10月16日,中共中央政治局召开会议,审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》;2021年10月,中共中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》;2021年12月,中共重庆市委、中共四川省委、重庆市人民政府、四川省人民政府联合印发《重庆四川两省贯彻〈成渝地区双城经济圈建设规划纲要〉联合实施方案》。今年5月,省委、省政府出台《关于支持川中丘陵地区四市打造产业发展新高地加快成渝地区中部崛起的意见》。

资阳作为四川唯一连接成都、重庆双核发展轴的区域中心城市,在成渝经济区、成渝城市群、成都平原城市群的经济社会发展和现代产业体系构建中具有重要战略地位,为资阳发展高端、高附加值的战略性新兴产业带来重大发展机遇。

近年来,资阳积极抢抓成渝地区双城经济圈建设重大机遇,坚持工业主导、三产融合、创新驱动,构建以新型工业化为主导的现代化产业体系,推动优势产业高端化、传统产业新型化、新兴产业规模化,打造特色鲜明质量优异的产业发展新高地,加快建设成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛起示范区。

目前,资阳已初步形成以爱齐、盈纬达、NSK、科伦为代表的医药健康产业;以现代、中车为代表的装备制造产业;以华润燃气、川投燃气发电为代表的能源化工产业;以高仙机器人、九天中创、越凡创新为代表的电子信息产业;以百威、安井食品、安踏、鸿星尔克为代表的食品轻纺产业等五大产业集群,正加快引进国防科技工业、先进材料企业。

特别是位于资阳高新区的中国牙谷已累计引进国内外知名口腔企业106户,200余个产品从中国牙谷投放市场,全国超3万家诊所医院使用中国牙谷产品。医疗器械产业被列入全省4个特色优势

产业示范试点名单。

位于安岳县的“安岳气田”探明储量约1.1万亿立方米,占全国的5.8%、全省的21.2%。正在积极申创落地安岳天然气化工产业园区,大力发展天然气发电、分布式能源和新型储能,突破发展天然气化工、硫化工等产业,积极发展高性能材料化工、专用精细化工等产业,加快打造清洁能源转化基地,协同创建国家级天然气开发利用综合试验区。

数据显示,截至2022年底,成都资阳共实施240个同城化重点项目,涉及项目总投资5789亿

元,已启动实施209个,累计完成投资670亿元,为资阳工业高质量发展注入了强劲动力。

下一步,该市还将聚焦医药健康、装备制造、能源化工、电子信息、先进材料、食品轻纺、国防军工七大优势产业,深化全省特色优势产业(医疗器械)试点示范,对接争取更多产业进入全省六大优势产业培育计划,加快打造一批工业标准地、标准化厂房,积极承接东部地区、成渝“双核”产业转移、产业备份,争创省级承接产业转移示范区,为“工业强市”战略提供坚实支撑。



安岳天然气净化厂

## 筑巢引凤 打造产业集聚“强磁场”

车间里,生产线火力全开,一瓶瓶啤酒在履带上传送,发出“哒哒哒”的声响;车间外,工人忙着将产品打包装箱,装上运往各地的货车。1—5月,百威(四川)啤酒有限公司已生产啤酒13.74万吨,同比增长6.78%,产值4.25亿元,同比增长11.79%。

“落户资阳后,政府在完善要素保障、支持稳产扩产、鼓励开展市场开拓等方面不断给予我们大力支持。受益于此,今年已向集团公司争取到超2亿新投资,目前已正式启动百威超高端啤酒生产项目建设。”该公司企业事务经理谢泽薇告诉记者。

聚焦“产业、企业、项目、园区、要素”,资阳坚持以客户思维服务企业,多措并举助企纾困解难,“一对一”精准服务当好政策的宣传员、办事的协调员、帮助企业跑市场、抢订单、延链条、强要素,解决企业生产经营中的水电气、资金、用工、原材料、物流运输等痛点、难点、堵点问题,指导企业做

好安全生产、环境保护、产品质量等工作,确保企业专注生产经营不分心。

据了解,今年以来,该市已促成成都农商银行与专精特新企业、重点培育库企业精准开展融资对接,为9户重点培育企业授信3300万元;促成安井食品与专业合作社达成原材料采购合作(野猫坡600万元、鸿洲800万元),临江寺豆瓣等40户食品企业与农发集团建立合作关系(中和酿造、临江寺豆瓣一季度已交付800万元生产订单),薯霸食品与海底捞等餐饮龙头建立长期合作关系。

营商环境是投资“风向标”,发展“晴雨表”。近年来,资阳在营商环境建设上高位推进,坚持以体制机制创新破题,着力完善营商环境建设工作相关制度体系,强化制度供给,凝聚起推动高质量发展的强大合力。

实施办事环节简化、服务时间提速等十大行动,实现“一网通办”,加快营造高效便捷的政务环

境、惠商利企的政策环境、亲商爱商的人文环境、公平正义的法治环境,以实际行动践行“服务至上、宾至如归”,构建市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

3个月!这是今年四川中西齿科设备制造有限公司的牙科手机取得二类医疗器械注册证的时间,较一般审评认证周期缩短7个月。

今年以来,该市已新签约招商项目91个,新投产项目26个,其中产业项目投资占比51.6%,同比提升15个百分点,产业项目投资增速为89.6%,大幅高于全省。

截至目前,该市已引进“三类500强”企业62户、投资项目103个,全球口腔百强企业12家,共引进外资企业39家,其中世界500强企业4家。随着一批批企业的落户,一个个项目的签约投产,处于成渝中部的资阳在成渝经济圈中将更具“向心力”。